

湖南省植保植检站文件

湘植保〔2018〕15号

湖南省植保植检站 关于切实抓好当前中晚稻病虫防控工作的 紧急通知

各市州植保植检站：

当前，全省中稻大部处于齐穗至乳熟期，晚稻大部处于分蘖盛期至孕穗期，正是病虫发生为害和增殖流行期，也是开展防控的关键期。据近期调查，我省二化螟口基数大，邵阳、永州、衡阳和郴州市亩均超2000头，全省加平1880头，比去年同期增加29.6%。稻秆潜蝇发生危害水平远超去年同期。纹枯病病蔸率在株洲市达到54.6%。部分地区病虫发生态势趋向严重，局部地区已超防治指标，并在局部丘块造成较重为害，防

控形势严峻。为贯彻落实全国秋粮作物病虫防控工作会议精神，切实抓好当前全省中晚稻病虫害防控工作，保障中晚稻生产安全，现将有关事项通知如下：

一、思想认识要到位。中晚稻是我省全年粮食生产的大头，是夺取全年粮食丰收的关键。当前中晚稻病虫发生形势是近几年来最严峻的，各地要切实提高思想认识，着眼全省粮食安全大局，牢固树立防灾减灾、控害保安思想，增强水稻病虫害防控的责任感和紧迫感，把防控工作抓紧抓实抓好。各市州植保部门要做好病虫发生情况摸底工作，及时向市州农委领导做好汇报。要积极争取政府支持，切实形成“政府主导、属地责任、联防联控”防控工作机制，确保做到“守土有责”。要加强组织领导，广泛宣传发动，把中晚稻重大病虫防控作为当前农业生产的重要任务，充分发挥行政推动在病虫防控组织发动、指挥协调、督查指导等方面的重要作用，层层压实责任，确保防控工作顺利开展。

二、监测预警要到位。各地要按照病虫测报岗位职责要求，确保测报技术人员到位、到岗、到田。坚持“系统监测和大面积普查、灯下数据与田间数据、查虫与查卵、传统测报技术与性诱等新型测报技术”四个结合，准确掌握病虫发生发展动态，及时搞好病虫趋势会商，并做好信息汇总上报工作。要通过电视、村村响广播、病虫公告版、手机短信和微信公众号等多种有效方式，快速发布病虫信息，确保病虫信息时效，及

时指导大面积防治。要按照《湖南省植物保护条例》的有关规定，严格规范发布病虫情报，坚决依法查处越权发布、私自发布、篡改病虫情报等干扰病虫信息发布的 behavior，确保病虫预报预警的权威性、准确性。

三、技术指导要到位。不同地区气候条件、水利条件存有差异，病虫发生情况复杂，各地务必要突出重点做好技术指导。一要分类型田抓好技术指导服务。中稻田与一季晚稻田、双季晚稻田，缺水田与有水田，苗情好与苗情差的田块等要分类指导。二要突出重点区域和重大病虫。要将当前三代二化螟的防控作为重点，狠抓措施落实；稻飞虱防控要做到“关口前移、控前压后”，密切注意稻飞虱回迁及增殖动态，严防五代在穗期暴发成灾；稻纵卷叶螟防控要以保护功能叶片为重点，采用“前松后紧、达标用药”的措施；稻瘟病、稻曲病重点落实破口抽穗期前预防措施；纹枯病防控要重点抓好分蘖盛期和拔节期防控。三要注重科学用药。针对本地区抗药性水平，科学筛选效果好的绿色农药，轮换交替使用，把好农药安全间隔期关口与不同生育期水稻的施药用水量。四要针对不同服务对象分类指导。对专业化服务组织，重在指导制定科学防治方案；对大户，重在技术指导；对广大散户，重在病虫信息入户。

四、保障措施要到位。一要明确防控责任。各地要切实落实水稻病虫防控工作责任制，按照省政府关于病虫防控的责任要求，明确各级政府分管负责人是第一责任人，农业部门主要

领导是具体责任人，有关专家和农技人员是技术责任人。实行严格目标责任考核，对因病虫危害造成严重减产的有关单位和个人予以严格责任追究。二要强化条件保障。各地要做好病虫应急防控物资、资金、人员等防控条件要素保障，用好中央农业救灾补助资金，多渠道筹备防控资金，充分调动本地区专业化防治队伍，及时组织开展大面积应急防控，将灾情损失降到最低程度。三要强化工作督导。各市州要迅速安排部署，强化对辖区内县市区水稻病虫防控工作的督导，每周报告病虫防控工作开展情况，确保各项防控措施落实到位。省站将按农业农村部种植业司、省农委的要求，分区督导中晚稻病虫防控工作。通过省、市州、县市区上下联动，切实压实责任，落实防控措施，全力打好防控攻坚战。



信息公开选项：公开

湖南省植保植检站

2018年8月22日印发